折射日本家庭形形色色的住房需求

看日本行业喜剧《卖房子的女人》

罗薇

2016年夏,日本电视台推出了10 集系列剧《卖房子的女人》。该剧的 脚本由日本知名编剧大石静执笔,讲 述了不苟言笑、性格强势的天才房产 销售员三轩家万智从TEIKO房产公司 总部调到业绩平平的新宿分店后,不 户的要求照单全收。虽然看起来不好 断创造卖房奇迹的故事。这部题材冷 门的行业剧,以扎实的脚本和励志的 喜剧风格,获得当季度收视冠军,并 囊括第90届日剧学院赏最佳女主角、附近的别墅,庭野苦于找不到符合完 最佳导演、最佳女配角和最佳作品四 全要求的房源,带着客户不断看房, 个奖项。2019年冬,第二季《卖房子 却毫无进展。三轩家跟着去看了一次, 的女人的逆袭》,以原班阵容强势回 便敏锐地意识到女主人对客厅楼梯的 归,续写该系列的高口碑和高收视。

每个屋檐下都 承载着一个家庭的 烦恼和秘密

事实上, 在日本房产泡沫破灭后, 房产销售并不具备职场吸引力。即便 在职业门类丰富的日本行业剧中,也 比较小众。《卖房子的女人》以东京 举办奥运会,房地产业繁荣为创作背 景,女主人公三轩家是拥有强大的职 业信念和出色的业务能力的职场精英。 家政妇三田的机械和古美门律师的毒 舌——这是之前几部热门剧中的人物。 同时作为日式喜剧女主角, 她漫画风 光、风特效, 让一群磨磨唧唧、犹豫 不决的人闻声而动,激起笑点。

展开, 那里聚集了一群工作状态散漫 的员工,包括老好人科长屋代,温良 有余,魄力不足;职场菜鸟庭野,空 好吃懒做,胸无大志。该剧每集的剧 情主线围绕一宗房产交易展开,销售 员们的故事则作为副线穿插其中。最 大的看点是女主人公如何完美攻克工 作难关,为有各类住房需求的客户, 寻找到合适的房子。

整部剧集就是一部售楼宝典,编 剧通过丰富的房产销售案例和丰满的 细节来展现行业的生态, 为观众解密 卖房的攻略。剧中形形色色的房产交 易涵盖了当代日本社会各阶层和人群

随着电视剧《安家》的热播,其 住房需求,考验着房产销售人员的智 原型日剧《卖房子的女人》引发观众 慧和业务能力。每一集教科书般的经 典营销案例, 反复印证了卖房天才看 似狂妄自大, 实则把握十足的口头 禅——"没有我卖不出去的房子"

女主角所呈现的房产中介形象颇 具颠覆性,她脸上没有讨好的笑容, 也不会牛皮糖似的粘人, 更不会对客 亲近,但专业素质极高,做事讲求效 率。平时废话不多,开口便能句句切 中要害。剧中医生三口之家想买医院 执念背后是亲近孩子的意愿,而孩子 的一幅画透露出对奶奶家的眷恋。于 是她将医院对面一室一厅斜坡公寓的 大客厅布置成了全家共用的工作区, 还在花盆中插上了从奶奶家摘的枇杷 枝。女医生带着质疑走进她推荐的小 户型,却被走心的设计彻底打动。三 轩家用事实让同事明白了, 销售就是 在充分了解客户真正的需求的基础上, 解决客户的烦恼, 为他们规划人生。 卖房单凭努力不够,还要依靠经验和 智慧,善于洞察人心。

跟在她身后的庭野和白洲得到了 各种职场历练, 但他们搞不定的生意 角色设置结合了大门未知子的强大、 常常被三轩家理直气壮地抢走。白洲 习惯用世俗的标准来衡量客户和房源, 对有买房意向的流浪汉不以为意。被 派去老公寓发广告,又半途而废。最 的咆哮 "Go!" 每集必现, 且自带声、 终, 对客户秉持以诚相待, 不分贵贱 的三轩家,在流浪的电器社社长和省 钱买房的老公寓住客手中成功签约。 剧情从三轩家出任新宿分店主任 第二季中她甚至去网吧蹲点,在逃避 现实的网吧难民中开发出潜在客户。 同样,对于不同类型、档次的房产, 她也总能找出优点,改进缺点,寻找 有热情,不得要领;业务骨干足立,到适合的买家。就连业界公认难以脱 善于伪装,缺乏诚心;傻白甜白洲, 手的凶宅,她也能精准地锁定医院和 卖家。看房时,不仅具实相告凶宅信 息,还重现犯罪现场,笑料十足。

剧中三轩家通关攻略式的卖房过 程固然精彩,销房背后折射出人性和 社会心理也值得细品。两季20集的案 例涉及一系列日本社会的现实性话题, 包括代际关系、蛰居族、不婚族、职 场女性、婚外恋等。这些话题渗透在 各种卖房买房者的日常生活中,每个 屋檐下都承载着一个家庭的烦恼和秘 的购房样本,从富豪到上班族,从公 密。编剧从卖房者的视角,对这些社 众人物到御宅族,从大家族到小夫 会现象进行了具有人情味的观照。比



左图:《安家》剧照

右图:日剧《卖房子的女人》剧照

"囤积癖"的恋人以分层居住的形式 客户合适的生活方式。人到中年的 建起了一个令人安心的家园。 和睦相处; 让啃老族用以房养房的方 式保障未来生活; 让两代人以背靠背 为邻的格局,避免婆媳矛盾;让职场 女性把房子买在丈夫公司的幼儿园附 近,从而转移一部分育儿压力。各种 殡仪馆从业者,轻松找到看透生死的 彰显女主人公智慧的解决方案,颠覆 题提供了一种新的思路。 了人们对房产销售的固有认知。

> 与其对他人指 手画脚,不如尊重 客户的生活方式

剧中人物对诸多社会热点问题的 探讨也很有启发性。比如,在蛰居族 的买房故事中,庭野主张鼓励20年未 出家门的中年男子重返社会。三轩家 则坚持恪守职业本分,认为与其对他

"家里蹲"搬进新家,不仅利用屋内自 带的攀岩设施强健身体,还通过写蛰 居日记意外走红网络。这样的理想化 的结局固然出于剧情设计,但编剧借 主人公之口, 为处理蛰居族的社会问

三轩家虽然性格强势, 但在卖房 过程中对客户群体的多元需求和生活 方式, 却展现出开明和包容的态度。 她善于换位思考,懂得变通。无论是 面对生活方式冲突的"断舍离"和 "囤积癖"情侣,还是家庭地位悬殊的 天气预报员夫妇,她都能在无需要客 户做出改变、妥协、牺牲的情况下, 为他们的住房需求找到最佳解决方案, 并实现双赢。虽然, 三轩家无心做救 世主,强调一切皆出于卖房目的,但

值得一提的是,日剧原文片名为 《家売るオンナ》, "家" (いえ) 被翻 译为"房子", 弱化了"家"的概念。房 子本身是一种商品,只是家的外化形式。 本剧情的设置正是基于"房子是买来住 科长之间的爱情故事,在两季衔接上有

房产作为人生中一笔庞大的开销, 关乎一个家庭的幸福。家无疑是全剧的 母题, 贯穿剧情的主副线之中。讽刺的 是,像三轩家这样一位卖房天才,甚至 连姓氏意为"三间房",都与职业相关。 第一季中, 女主人公竟然独居于一栋租 金便宜的凶宅之中,终日忙于卖房,却 只为他人做嫁衣裳。剧情透露她学生时 代的遭遇,包括失去父母关爱,背负巨 额债务, 曾无家可归。从小缺少关爱, 正是这种心无杂念的全身投入, 使她 以至于不会表达感情, 但她内心渴望拥 妻,从情侣到单身人士。五花八门的 如三轩家让信奉"断舍离"和患有 人的生活方式指手画脚,不如贩卖给 在销售的过程中,很自然地为客户构 有一个家,感受庇护和温暖。第一季尾 **教授)**

声,为了守护被大家视为"家一般感觉" 的心心酒吧,她和科长放弃了工作。在 守"家"和卖"房"中,她毅然选择了 前者。这是女主人公在情感上的成长的 证明, 让人物形象更加立体。不过她和 的"前提之下,讲述不同家庭的住房需 断片,使得对女主人公拥有家庭的始末 含糊不清,给观众中留下一些遗憾。

整体上看,作为一部治愈、励志的喜 剧,《卖房子的女人》依靠一群有缺点, 但不失可爱的角色,创造了不少笑点和燃 点。不过,最令观众印象深刻的,还是一 系列精心构架的卖房故事所呈现的房产销 售行业的生态和当代日本社会的人生百 态。作为一部行业剧,如果既能在本行业 中掀起话题,又让普通观众对房地产销售 职业的价值有所了解,那么该剧就具备了 成为优秀作品的条件。

(作者为华东师范大学传播学院副

▼《我的天才女友》第二季剧照

在历史交汇处的那不勒斯,幸福太奢侈

-评海外剧《我的天才女友》第二季《新名字的故事》

斯四部曲"的电视剧集《我的天才女 少女时代的故事:求学的遭际,升学的 友》最近推出了第二季《新名字的故 迷茫与失学的痛楚,在鞋店里当帮工, 实经验的双重匮乏。这种单线条的呈 9.6分的超高评分。不过,这部HBO电 事》承接第一季,依旧以女性视角徐徐 视网出品的电视剧集与传统意义上那 展开,老年莱农回忆着自己与莉拉的 些热门海外剧大相径庭,它的强势走 交往,讲述她们的青年时代,在城市学 红既出乎意料,又实属情理之中。

名字的故事》压根就不是一个奇异、讨 写实风格、非英语叙事的一道光芒。

将生活的痛楚

《新名字的故事》的成功绝非侥幸, 原著小说"那不勒斯四部曲"本就是近 女孩莱农和莉拉持续了近半个世纪的 与"剧迷",心悦诚服地合二为一。

巧的故事,它沉重、现实、节制,以"女 反观自身,也彼此打量。门房的女儿莱 滋养,又用情感彼此消耗。从这重意义 得最远的人,也无法摆脱街区的印痕。大 性视角"为标签把磅礴瑰丽的奇异世 农乖巧木讷、以学习为凭依力争逃离 界撕出了一隙裂痕,映射出现实主义、 自己穷困的街区; 鞋匠的女儿莉拉明 艳桀骜, 以勇敢为武器在狭窄逼仄的 父亲推出了窗外,即便因不顺遂而被 性是否能够幸免于难? 丈夫殴打,即便她不知方向、没有梦 想,也不曾放弃她的抵抗。

我们有多久不见这样的女性形象? 不知从何时起,影像中的女性形 十年的出版奇迹。"那不勒斯四部曲"由 象总是似曾相识。少女多是洛丽塔兼 《我的天才女友》《新名字的故事》《离开 或洛丽塔的形变,时而以清纯的姿态 的,留下的》《失踪的孩子》四本情节连 衬上魅惑的底色,又或拿起手枪陪伴 命运眷顾的幸运儿,甚至在那一整条 贯的小说组成,描绘了自20世纪50年 在讷言的杀手身旁,再或是随时变出 代起,意大利那不勒斯贫困街区的两个 金属小钢爪的少女款"金刚狼",这些 友谊,被翻译成40多个语种,累计销量 以柔弱都裹挟着诱惑的"荷尔蒙",传 超千万册,读者们在各大社交媒体建立 达出逢迎的态度,一种主动进行自我 组群进行旷日持久的讨论。而它的同名 调整的"狡黠"。同理可证的青年女性

情事业双丰收人生开挂为落幕。

一面的"套路化"遮掩着思想深度与现的力量,茫然向上的价值,一样打动人心。

不着痕迹地展 现普通人生活的戏

可惜,"那不勒斯四部曲"里没有 默,或是以喧哗。 潜藏在女性友谊与抗争之下的, 是广 阔而暗流涌动的社会价值。莱农在逃 离街区,也在以"陌生化"的视角审视 街区,这个"不名一文"的地方,受到其

这种人物形象的"同质化"、千人 在困顿中挣扎,那些卑微、无效却不甘于斯

"你知道什么是庶民么?"小学老师 事》,刚刚上线便在豆瓣网站获得了想借助嫁人改变命运。《新名字的故 现方式既无力书写女性的私密世界,的发问,街区里的人却在用一生来作答。 也无力洞悉个人命运的幽微与曲折, 意大利的1960年代,一个历史转身之际, 更无法反映时代的宽广与复杂。而莱 得益于工业化与城市化的进程,中产阶 农和莉拉,她们衣衫破旧却聪慧、勇敢 级的群体在迅速扩大,与此同时中下层 校里的无所适从,与旧日伙伴的和而 的形象与"常规"的少女有着本质的差 的人民则在延续被剥削与被损害的命 要知道,近年来热门海外剧的榜 不同,还有每一个女孩心心念念的爱 异,她们互为"镜像",自童年起就互相 运。在莱农眼中,鞋匠的儿子、卖菜人的 单大多属意强对抗性、想象恢宏、带有 恋——它并非像憧憬一样的美好,反 鼓励、互相嫉妒,她们暗戳戳地较量谁 儿子、泥瓦匠的儿子、肉铺老板的儿子, 猎奇色彩的作品,比如《权力的游戏》 而因竞争、爱而不得、所托非人、机缘 更聪明、谁读更多的书,她们鼓励对方 人人都想改变现状,改造店面、拓展新业 《行尸走肉》《吸血鬼日记》等等,而《新 巧合成为了生命中难以言说的隐痛。 走得更远,她们爱上同一个男人,有人 务、积极投身社会运动,妄想抓住任何一 莱农与莉拉,她们终极一生都在 胜出有人黯然神伤,她们以本能互相 个些微的机会,却大多铩羽而归,就算走 上说,将《新名字的故事》冠以"女性主 学里的莱农总是表现出一副沉默、微笑 义"似乎无可厚非,但是,如果仅作为 的乖巧模样,因为她发现她只会以过于 女性成长叙事,那么,女性欢欣与痛苦 隆重的意大利书面语来进行交谈,她需 街区横冲直撞,即便因想要读书而被 的根源,女性的对照物,那不勒斯的男 要学习城市姑娘的穿衣打扮、言谈举止、 竭尽全力地控制自己的那不勒斯方言脱 口而出,那聒噪的方言意味着"不雅",意 味着自己的粗鄙出身。历史从不曾线性 前进无限延展, 在那螺旋式上升的飞旋 中,个人的奋斗很容易隐而不彰,以缄 时,也打动了小说原初的读者,那些头脑 你回到现实,装作悲观的事件不会发生

街区,幸福都是一个太过奢侈的词汇。 生长。漫长的岁月跨度,广阔的社会历史 读者们体验到了双重的唏嘘与沉淀。 维度,与现实主义的呈现方式珠联璧合、 相得益彰。HBO坚持"还原"那不勒斯,建 在视觉的质感、构图等方面都逼近电影 及,困厄于自上而下的贫穷和漠视,也 的拍摄效果,逼真地呈现出那不勒斯底 "虚构"地不着痕迹。 准,让昔日里各执鄙视链一端的"读者"为伊始,以"办公室恋情"为过渡,以爱 受制于自下而上以索拉拉家族为代表 层社区的光影图景。甚至,冒着流失部分

于是, 我们在荧屏上看到了一部非 造起一个破旧的社区对应故事发生的年 现实主义电影的遗产,用朴素的手法展 腻复杂的情感关联、曲折婉转的个人际 代,从9000多个演员中选出剧中的角色, 示生活,表现底层人物的命运,发掘普通 遇、微弱琐碎的日常经验、波澜壮阔的社 人生活的戏剧性,反对"虚构",或者要 会变迁。她们的一切发生于苦难、发端于

的黑恶势力权力阶层的压迫,每个人都 英语观众的可能性,坚持使用"老土"的 量,其实在于它让人感受到,让人颤抖, 涌动。(作者为文学博士、文艺评论人)

那不勒斯方言和意大利语进行拍摄。这 让人回味,让人悲观。在足够的悲观之

份坚持,不仅"还原"了地理属性,更借此 后,才能够让人通透。"王尔德说:"小说 还原出人物的个体身份与社会价值。这 不是生活的镜子,而是生活的水晶"。观 份对"还原"的执念,在收获"剧迷"的同 影又何尝不是如此。一个好故事可以带 中想象过无数次的人物形象与悲欢离合, 或者就算发生了也没关系,"回到现实中 历史交汇的地方,每每有好故事在 经由视觉再现,渐次浮现在眼前,让小说 来",才是现实主义的缘起与命定。

《新名字的故事》依然在用女性的目 光审视世界,以被排斥在"史诗""文学正 常规的海外剧,它大胆继承了意大利新 典"之外的女性视角与立场,凝视那些细 庶民的身份, 即便在老年莱农克制的叙 捷克作家赫拉巴尔曾说:"阅读的力 述中也能感受到那些恢弘、深沉的暗流